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重庆市中考数学模拟试卷及答案

一、选择题（本题共 10 小题，共 40分）

1．� � 的相反数是 （ ）

A．� � B．� C．� �
� D．�

�

2． 如图所示的花朵图案中，不是轴对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

3．如图，直线 ��//��，直线 ��，��被直线 ��所截，若�� � ࿝��，则��为（ ）

A．࿝�� B．���� C．���� D．�࿝��

4． 下列计算正确的是（ ）

A．� � � � �� B．��࿝ � �� � �࿝

C．�� � ���࿝ � ���࿝ D．(���࿝)� � ���࿝

5．如图，� ���与� ���是位似图形，点 �为位似中心，已知 ��：�� � �：�，则� ���与����的周

长比是（ ）

A．�：� B．�：� C．�：� D．࿝：�

6．估计 �( � � �
�)的运算结果应在（ ）

A．�到 ࿝之间 B．࿝到 �之间 C．�到 �之间 D．�到 �之间

7．如图，用相同的小正方形按照某种规律进行摆放，则第 �个图形中小正方形的个数是（ ）
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A．��� B．��� C．��� D．���

8．甲、乙两车分别从相距 ࿝ͺ�Ͳ�的 �、�两地相向而行，甲、乙两车离 �地的距离 �(Ͳ�)与甲车行驶时

间 �(࿝)关系如图所示，下列说法错误的是（ ）

A．甲车比乙车提前出发 �࿝

B．甲车的速度为 ͺ�Ͳ�/࿝

C．当乙车到达 �地时，甲车距离 �地 ͺ�Ͳ�

D．�的值为 �.�

9．如图，��和 ��是��的两条切线，�、�是切点，连接 ��交��于点 �、�，连接 ��，若 �� � �，

��//��，则 ��的长为（ ）

A．� � B．࿝ � C．࿝ �
�

D．࿝

10．对于五个整式，�：���；�：� � �；�：� ��；�：��；�：�� � �有以下几个结论：

�若 �为正整数，则多项式 � � � � � � � � �的值一定是正数；

�存在实数 �，�，使得 �� � � ��的值为� �；

�若关于 �的多项式� � �(� � �) �� � � � �(�为常数)不含 �的一次项，则该多项式�的值一定大于� �

上述结论中，正确的个数是（ ）

A．� B．� C．� D．�

二、填空题（本题共 8 小题，共 32 分）

11． 计算：�൅ܧ�࿝�� � ( � � �)� � ．
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12．����大飞机的单价约为 ��������元，数据 ��������用科学记数法表示为 ．

13． 在平面直角坐标系 ���中，若点 �(�，�)，�(��� �，�)都在反比例函数 � � Ͳ
�图象上，则 Ͳ的值

为 ．

14． 校园艺术节到了，学校德育处将从符合条件的 ࿝名社团学生(其中，男女各 �名)中随机选择两名学生

担任开幕式主持人，则恰好选中 �名男生和 �名女生的概率为 ．

15．如图，扇形 ���圆心角为直角，�� � ࿝，点 �在��
�
上，以 ��，��为邻边构造菱形 ����，边 ��交

��于点 �，若���� � ���，则图中两块阴影部分的面积和为 .(结果保留到�)

16． 若关于 �的不等式组
����
� � � � �
�� � ��� �

的解集为 � � �，且关于 �的分式方程
����
��� � � � ��

���的解为正整

数，则符合条件的所有整数 �的和为 ．

17．如图，矩形纸片 ����，�� � ࿝，�� � � �，点 �、�分别在 ��、��上，把纸片按如图所示的方式

沿 ��折叠，点 �、�的对应点分别为 �'、�'，连接 ��'并延长交线段 ��于点 �，�为线段 ��中点，则线

段 ��的长为 ．

18．对于一个两位数�(十位和个位均不为 �)，将这个两位数�的十位和个位上的数字对调得到新的两位

数 �，称 �为�的“对调数”，将 �放在�的左侧得到一个四位数，记为�'，将 �放在�的右侧得到一个

四位数，记为��，规定 �(�) � ��'����
�� ，例如：�࿝的对调数为 ࿝�，�(�࿝) � �࿝��࿝��࿝࿝��

�� � �.则

�(��) � ；若 � � ��� �(�为整数，� � � � �)，� � ��� �࿝(࿝为整数，� � ࿝ � ࿝)，�和 �的

十位、个位均不为 �，�的对调数与 �的对调数之和能被 �整除，则
�(�)
�(�)的最小值为 ．

三、解答题（本题共 8 小题，共 78 分）

19． 计算：
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（1）(� � �)� � (� � �)(�� ��)； （2）���
���� ( �

���� � � �)．

20． 如图，已知正方形 ����，点 �在边 ��上，连接 ��．

（1）尺规作图：在正方形内部作����，使���� � ����，边 ��交线段 ��于点 �，交 ��边于点 �(不

写作法，保留作图痕迹)；

（2）要探究 ��，��的位置关系和数量关系，请将下列过程补充完整．

解：�� � ��，�� � ��，理由如下．

�四边形 ����是正方形，

� ▲�，���� � �� � ���，

在����和� ���中

���� � ��
�� � ��
� �

�����≌� ���，

� ▲�

����� ���� � ���，���� � ����，

� ▲�

���� � ���

� ▲�，

� �� � ��，�� � ��．

21．某学校调查九年级学生对“二十大”知识的了解情况，进行了“二十大”知识竞赛测试，从两班各随机抽取

了 ��名学生的成绩，整理如下：(成绩得分用 �表示，共分成四组：�.ͺ� � � � ͺ�，�.ͺ� � � � ��，�.�� � � �
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��，�.�� � � � ���)

九年级(�)班 ��名学生的成绩是：��，ͺ�，��，ͺ�，��，�ͺ，��，���，ͺ�，ͺ�．

九年级(�)班 ��名学生的成绩在 �组中的数据是：�࿝，��，��．

通过数据分析，列表如下：

年级 平均数 中位数 众数 方差

九年级(�)班 �� ࿝ ൅ ��

九年级(�)班 �� �࿝ ��� ��.࿝

九年级(�)班、(�)班抽取的学生竞赛成绩统计表

根据以上信息，解答下列问题：

（1）直接写出上述 �、࿝、൅的值：� � ，࿝ � ，൅ � ；

（2）学校欲选派成绩更稳定的班级参加下一阶段的活动，根据表格中的数据，学校会选派哪一个班级？

说明理由．

（3）九年级两个班共 ���人参加了此次调查活动，估计两班参加此次调查活动成绩优秀(� � ��)的学生

总人数是多少？

22． 世界杯火热进行期间，其相关的周边产品大多为中国制造.为了抓住这一商机，两工厂决定生产球衣.

据统计，甲厂每小时生产 ���件，乙厂每小时生产 ͺ��件.甲、乙两厂共生产 ��小时，且每天生产的球衣

总数量为 ��࿝��件．

（1）求甲、乙两厂每天分别生产多少小时？
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（2）由于球衣在国外热销，客户纷纷追加订单，两工厂每天均增加生产时间，其中甲厂比乙厂多增加 �

小时，在整个生产过程中，甲厂每小时产量不变，而乙厂由于机器损耗及人员不足，每增加一个小时，每

小时产量将减少 �࿝�件，这样两工厂一天生产的球衣总量将比原来多 ����件.求甲厂增加的生产时间为多

少小时？

23．限速防超是最基本的交通规则，也是交通警察抓得非常严的交通规则，路边高频高清摄像是限速防超

的一个重要手段.如图所示，有一条东西走向的高速公路��，距离公路��的正上方高度为 ��高频高清

摄像头 �，此时摄像头 �探测到公路点 �的俯角是 ���，探测角到公路点 �的俯角是 ���.(参考数据： � �

�.࿝�， � � �.��， � � �.�࿝)

（1）求图中 ��的长度；

（2）若交通规则要求测速区域 ��的范围为 ���～���，请判断该摄像头 �的安装距离是否符合要求．

24．如图，在梯形 ����中，�� � �� � ���，�� � ࿝��，�� � �� � �൅�，现有一动点 �从 �点出发沿 � �

� � � � �的房移动到 �点(含端点 �和点 �)，设 �点经过的路程为 �൅�，�经过的路线与 ��，��围成

的封闭图形面积为��൅��.若点 �是射线 ��上一点，且 �� � �
�，连接 ��、��，记ܧ���� � ��൅��．
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（1）求出��，��与 �的函数关系式，并注明 �的取值范围；

（2）在 �的取值范围内画出��，��的图象；

（3）写出函数��的一条性质：��的一条性

质 ；

（4）结合��，��的函数图象，求出�� � ��时，�的取值范围.(结果保留根号)．

25．抛物线 � � ��� � ࿝�� �交 �轴于 �( � �，�)、�(�，�)两点，交 �轴于点 �.直线 �：� �� �
� � ��交

�轴于点 �，交抛物线于 �、�两点．

（1）如图 �，�为直线 �上方抛物线上一动点，�� � �轴交 �轴于点 �，交 ��于点 �；过点 �平行 �

轴的直线交 ��于点 �，求线段 ��� ��的最大值及此时对应点 �的坐标；
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（2）如图 �，将抛物线 � � ��� � ࿝�� �沿线 ��平移一定的距离得新抛物线 �'，使得抛物线 �'过点 �，

�为新抛物线 �'的顶点.点 �为抛物线 � � ��� � ࿝�� �上的一动点，点�、�为直线 �上的两个动点，当

以 �，�，�，�为顶点的四边形为平行四边形时，请直接写出所有符合条件的点 �的坐标，并选一个点 �

坐标，写出推理过程．

（3）如图 �，求 �，࿝，�的值；

26．等腰 �� � ���中，���� � ���，�� � ��，点 �为平面内一点，连接 ��，将线段 ��绕点 �逆时针

旋转 ���得到线段 ��．

（1）如图 �，连接 ��、��，若 �、�、�三点共线，�� � ��，当 �� � �时，求 ��的值；

（2）如图 �，连接��并延长至点�，以��为斜边构造�� � ���，��交��于点�，连接��，已知�� � �，

�� � �，������� � �
�，求 ��的最小值．

（3）如图 �，连接 ��、��，点 �为 ��上一点，连接 ��，若���� � ࿝��，求证：点 �是 ��的中点；
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答案解析部分

1．【答案】B

【解析】【解答】解：－2的相反数是 2．故答案为：B．

【分析】根据相反数的定义只有符号不同的两个数互为相反数（0的相反数是 0），得到正确选项.

2．【答案】B,C

【解析】【解答】解：A、可以找到一条直线使图形沿这条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合， 所以

A是轴对称图形，A不符合题意；

B、不能找到一条直线，使图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重台，所以 B不是轴对称图形，

B符合题意；

C、不能找到一条直线，使图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重台，所以 C不是轴对称图形，

C符合题意；

D、可以找到一条直线使图形沿这条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合， 所以 A是轴对称图形，D

不符合题意.

故答案是：BC.

【分析】轴对称图形是指一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合的图形，根据此定义进

行分析即可.

3．【答案】D

【解析】【解答】解：如图，

∵AB∥CD

∴∠3+∠2=180°，

∵∠1=∠3=40°，

∴∠2=180°-∠3=180°-40°=140°.

故答案是：D.

【分析】根据平行线的性质和对顶角的性质即可求解.

4．【答案】C

【解析】【解答】解：A、� � � � ��，A不符合题意；

B、��࿝ � ��已经最简，不能合并，B不符合题意；
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C、�� � ���࿝ � ���࿝，C符合题意；

D、(���࿝)� � ͺ��࿝�，D不符合题意.

故答案是：C.

【分析】根据整式的运算法则进行计算即可求解.

5．【答案】A

【解析】【解答】解：∵� ���与� ���是位似图形，

∴C△ABC：C△DEF= ��：�� � �：� .

故答案是：A.

【分析】根据位似图形的性质即可求解.

6．【答案】C

【解析】【解答】解：化简得： �( � � �
�) = �� � � � � � � � � � �，

∵�� � �� � ��，

∴� � � � � �，

∴原式的运算结果应在 5到 6之间.

故答案是：C.

【分析】根据二次根式的性质进行计算化简得原式为 � �，由 �� � �� � ��，得 � � � � � �，即可求解.

7．【答案】B

【解析】【解答】解：根据图形得，

第 1个图形，小正方形的个数是 22+1=5，

第 2个图形，小正方形的个数是 32+2=11，

第 3个图形，小正方形的个数是 42+3=19，

第 4个图形，小正方形的个数是 52+4=29，

…

第 n个图形，小正方形的个数是（n+1）2+n；

∴第 9个图形，小正方形的个数是 102+9=109.

故答案是：B.

【分析】根据图形规律得第 n个图形，小正方形的个数是（n+1）2+n，即可求解.

8．【答案】D

【解析】【解答】解：A、由图得甲车比乙车提前出发 1h，A不符合题意；

B、由图得甲车走完全程用了 6h，∴甲车的速度是 480÷6=80km/h，B不符合题意；

C、由图得甲车与乙车相遇时甲车与乙车所走的路程都是 240km，此时甲用时 240÷80=3h，则乙用时 3-1=2h，

所以乙的速度是 240÷2=120km/h，所以乙到达A地用时 480÷120=4h，所以 t=4+1=5h，这时甲走了 5×80=400km，
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所以甲车距离 B地 480-400=80km，C不符合题意；

D、由选项 C得，t=5h，D符合题意.

故答案为：D.

【分析】根据图形求出甲车、乙车的速度即可求解.

9．【答案】A

【解析】【解答】解：∵��和 ��是��的两条切线，

∴∠APD=∠BPD，PB=PA，

∵BD∥PA，

∴∠APD=∠D，

∴∠BPD=∠D，

∴BP=BD，

如图，连接 BC，

∵CD是⊙O的直径，PB是⊙O的切线，

∴∠PBO=∠DBC=90°，

∴∠PBO-∠CBO=∠DBC-∠CBO

即∠PBC=∠DBO，

在△PBC和△DBO中，

���� � ��
�� � ��

���� � ����

∴△PBC≌△DBO（ASA）

∴PC=DO=2，

在 Rt△PBO中，OP=OC+PC=2+2=4，OB=OD=2，

∴PB= ��� ���� � ࿝� � �� � � �，

∴PA=PB=� �.

故答案是：A.

【分析】根据切线的性质得到 PA=PB，∠APD=∠BPD，∠OBP=90°，根据两直线平行，内错角相等得
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∠APD=∠BDP，等量代换求得∠BPD=∠BDP，从而得到 PA=PB= BD，连接 BC，证明△PBC≌△DBO，

所以 PC=OD=2，在 Rt△PBO中，根据勾股定理即可得到结论.

10．【答案】B

【解析】【解答】解：�：令 � �� �，� � �，

则 � � � � � � � � � �� ��(�� �) � ��� � �� � �� � �

� �� � �，

当 � � �时，� � � � � � � � � � �．

故�是错误的；

�：当 �� � � �� �� �，

即 ��� � �� � �(�� � �) �� �，

� �(� � �)� � (� � �)� � �，

当 � �� �时，� � �或者 � � �．

所以�是正确的．

�：� � � �(� � �) �� � � � �

� (� � ��)�� � ( � � � ��)� � �不含 �的一次项，

�� � � �� � �，

� � �� �.�，

� � � ��� � � �� �，

��是错误的；

故选：�．

【分析】根据整式的运算法则对每一个式子进行化简，再结合完全平方式的非负性和特殊值法，即可求解.

11．【答案】 � � �

【解析】【解答】解：�൅ܧ�࿝�� � ( � � �)�

� � �
�
� � �

� � � �

故答案是： � � �.

【分析】根据 45°的余弦值和零次幂即可求解.

12．【答案】�.�� � ���

【解析】【解答】解：�������� � �.�� � ���.

故答案是：�.�� � ���.

【分析】根据科学记数法的定义即可求解.
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